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ادامه از صفحه یک

اهمیت این اعتراض‌‌ها، اقتصادی بود. به همین منظور جنس شعار‌ها  ۲
 در موضوعات اقتصادی و معیشتی طرح می‌شد. اگرچه بازو‌های 

ً
نیز منحصرا

صهیونیستی به دنبال آن بودند که اصل اعتراض را واکنشی سیاسی نشان دهند 

و معدود شعار‌های سیاسی و حاشیه‌ای را برجسته کنند، اما مشاهده واقعی 

آنچه در روز دوشنبه در برخی بازار‌های تهران گذشت، به‌وضوح نشان می‌دهد 

که آنچه رخ داده، اعتراضی بازاری نسبت به وضعیت ارز است و آنچه بازاریان 

می‌خواهند، کنترل وضعیت ارز و به‌ثبات‌رساندن این وضعیت ناپایدار است.

در این میان انتظار می‌رفت که آشوب‌سازان که ردپای بهره‌برداری‌‌هایشان  ۳
در هر اعتراضی مشاهده می‌شود، با هدف سوءاستفاده از این اعتراضات 

بخواهند فضا را رادیکال کنند، اما واکنش بازاریان و کسبه در روز گذشته نشان 

داد که مردم در تله آشوب سازان نیفتادند. در یک مورد فردی که به دنبال آن 

بود که اعتراض بازاریان را به سمت آشوب ببرد و آن را لیدری کند، با این پاسخ 

بازاریان مواجه شد: »نه در خیابان می‌رویم، نه خراب می‌کنیم.« برخی از 

نمایندگان بازاریان نیز در گفت‌وگو با رسانه‌‌ها به این موضوع اشاره کردند که 

»نوسانات غیرعادی ارز و طلا، منجر شده تا تولیدکنندگان و کسبه، نسبت به 

قیمت‌‌ها اطمینان نداشته باشند و گلایه‌‌هایی مطرح کنند.« این اظهارات و 

واقعیت کف خیابان، بیانگر فاصله‌گذاری بازاریان میان اعتراض و آشوب 

است. همه آنچه در روز دوشنبه گذشت به جز عملکرد معدود حاشیه‌سازان، 

 به ناپایداری ارز و تاثیر آن روی 
ً
نشان‌دهنده آن است که بازاریان صرفا

کسب‌وکارشان اعتراض دارند. 

در عمده واکنش‌‌های اعتراضی، نحوه مواجهه و برخورد نیرو‌های  ۴
انتظامی در کنترل اعتراضات یا تشدید آن تعیین‌کننده است. روز گذشته تلاش 

نیرو‌های انتظامی بر آن بود که تا جای ممکن از ملتهب کردن فضا اجتناب و 

مردم را آرام کنند. برخورد عاقلانه، به دور از هیجان‌زدگی، عصبی و برخورد‌های 

خلق‌الساعه و تمایز قائل شدن میان آشوب‌گران و مردم، در رفتار نیرو‌های 

انتظامی، برجسته بود. حتی در مواردی تلاش نیرو‌های انتظامی برآن بود که 

جمعیت را آرام کند. این برخورد تا حد زیادی مانع از رادیکال‌شدن جمعیت 

و اعتراضات شد. 

پروژه‌بگیران رسانه‌ای صهیونیستی در اغلب موارد تلاش می‌کنند،  ۵
کوچک‌ترین اعتراض را بزرگ‌نمایی و به‌سرعت آن را به اعتراضی علیه نظام 

سیاسی ایران تبدیل کنند. در این اتفاق نیز همان پروژه تکراری در حال وقوع 

است. آنچه در رسانه‌‌های معلوم‌الحال خارج‌نشین فارسی‌زبان منتشر می‌شد، 

برساختی غیرواقعی از واقعیت اتفاقات روز گذشته بود. بزرگ‌نمایی بیش از 

اندازه، تکیه روی شعار‌های سیاسی که در این اعتراض اقتصادی بلاموضوع 

است و واکنش سرکرده گروهک منافقین و ارتباط دادن اعتراضات به واکنشی 

علیه حکمرانی، به‌خوبی نشان می‌دهد که تلاشی برای برساخت آشوب علیه 

نظام حکمرانی در حال وقوع است. در این موقعیت مهم نیست اعتراض مردم 

ناظر به چه موضوعی مطرح می‌شود؛ ماهی‌ای که آنان می‌توانند از آب گل‌آلود 

بگیرند، موضوعیت دارد. 

البته در میان اعتراضات و تلاش‌‌های عوامل آشوب‌ساز وابسته به  ۶
صهیونیست‌‌ها، بازاریان و اهالی رسانه می‌بایست توجه داشته باشند که 

هم‌زمانی این ناآرامی‌‌ها با برگزاری دیدار نتانیاهو و ترامپ که گفت‌وگو در مورد 

مسائل خاورمیانه بخش محوری آن خواهد بود، قابل‌تأمل است و این گزاره 

چندان دور از ذهن نیست که در ادامه تلاش‌‌های چندماهه آنان به دنبال ناآرام 

کردن ایران با بهانه‌‌های اقتصادی باشند. 

بار‌ها و در هنگامه پیچیده شدن چالش‌‌های اقتصادی این موضوع بیان  ۷
شد که دولت و تیم اقتصادی دولت در مواجهه با این چالش‌‌ها باید دو اقدام 

را انجام دهند؛ نخست آنکه گفت‌وگو و طرح صادقانه مسائل و مشکلات 

پیشرو با مردم را مهم بدانند و به جای توجیه یا نپذیرفتن مشکلات این پیام را 

به مردم بدهند که به دنبال کنترل مشکلات اقتصادی کشور هستند و این مسئله 

برای دولت ر‌هاشده و کم‌اهمیت نیست. 

دوم آنکه ناکارآمدی‌‌هایی در دولت در مواجهه با چالش‌‌های اقتصادی کشور 

وجود دارد که رفع‌ورجوع آن جز با اعمال تغییرات در کابینه و جابه‌جایی‌‌ها 

 چهره‌‌های شاخص 
ً
شدنی نیست. در این دو مورد دولتی‌‌ها و مشخصا

دولت می‌بایست به این موضوع توجه کنند که به جای طرح موضوعاتی که 

می‌تواند مردم را عصبانی کند، ناامیدی ایجاد کند و افق‌‌های پیش‌رو را ببندد، 

چشم‌اندازی روشن از برنامه‌ریزی‌‌ها و سیاست‌گذاری‌‌های دولت در مواجهه 

با بحران‌‌های اقتصادی ارائه کنند و در گام بعد نیز رودربایستی را کنار بگذارند 

و دست به جراحی کابینه و تغییر گزینه‌‌های فاقد کارآمدی در دولت بزنند.  در 

این موضوع انتظار می‌رود، مجلس هم از شأن نظارتی‌اش استفاده کند و از 

استیضاح وزرایی که با استدلال و علل متقن، آنان را برای مدیریت شرایط فعلی 

ناکارآمد می‌داند، تعلل نکند. روشن است که وضعیت پیچیده اقتصادی که 

کشور با آن مواجه است، برخوردی جدی، عالمانه، به دور از هیجان‌زدگی و 

سریع را می‌طلبد که در عین جلوگیری از سخت‌تر شدن معیشت مردم، جلوی 

سوءاستفاده دشمنان ایران را برای آشوب‌سازی به بهانه اقتصادی را بگیرد. 

انتشار تصاویری از یک ناو تجاری چینی مسلح به انواع موشک‌ها 

در تعداد بالا، وضعیت جدیدی در سناریو‌های جنگ دریایی 

ایجاد کرده است. اصل ماجرای مسلح‌سازی کشتی‌های تجاری 

ــا  ــه نظامی مدت‌هاست مطرح و ت ــه نمون و تسریع در تبدیل آن‌ها ب

حدودی آزمایش شده؛ اما رونمایی جدید چینی‌ها تحولی در حجم 

قابل‌حمل و سرعت در تبدیل به نمونه‌های نظامی محسوب می‌شود. 

در تصاویر انتشاریافته در شبکه‌های اجتماعی یک کشتی کانتینری به 

طول ۹۷ متر دیده می‌شود که به ۶۰ سلول موشکی عمودی همراه 

با رادار، سیستم‌های تسلیحاتی نزدیک )CIWS( و سامانه‌های مقابله 

ــاژولار  ــامانه‌ها به‌صورت م ــن س ــت. ای ــده اس ــز ش ــی مجه الکترونیک

بوده و به‌سرعت قابل‌نصب و انطباق با کشتی‌های تجاری هستند. 

حجم بالای ۶۰ موشک و سرعت بسیار بالا در تغییر کاربری این 

کشتی، تحولی جدید و قابل‌توجه به شمار می‌رود. 

   سلطه بر دریاها

ــی  ــا آنچه می‌خواست اجرای ــر دری ــی ب ــا حکمران ــن ب ــکا پیش‌ازای آمری

می‌کرد. این امر به کمک قدرت وسیع و کم‌نظیر دریایی 

ــا را  ــه حوزه‌ه ــدرت، هم ــر ق ــد تکث ــال رون ــود. بااین‌ح ــور ب ــن کش ای

تحت‌تأثیر قرار داده تا جایی که بازیگران خرد و فرودولتی امروزه 

دارای توانمندی‌های قابل‌توجهی برای تحت‌تأثیر قرار دادن کشتیرانی 

و تأسیسات دریایی هستند. این بازیگران در اتصال به قدرت‌های 

شرقی دارای ظرفیت‌های »ضددسترسی« و قدرت نامتقارن دریایی 

شده‌اند. آن‌ها دارای ناوگان دریایی سنگین و گسترده نیستند؛ اما در 

ــر تنگه‌های  حوزه جنگ نامتقارن از قایق‌های تندرو برای تسلط ب

ــاع ساحلی و از موشک‌های بالستیک، کروز و پهپاد‌های  مهم و دف

انتحاری و شناسایی- رزمی برای حمله به اهداف دریایی استفاده 

می‌کنند؛ ازآن‌رو که این تسلیحات ساده و ارزان می‌توانند با آسیب 

ــد، دارای قابلیت ضددسترسی تلقی  ــه ناو‌ها، آن‌ها را از کار بیندازن ب

شوند؛ زیرا با استفاده از این تسلیحات، ناوگان دریایی دشمن قادر 

به نزدیک‌شدن به سواحل در برد عملیاتی ساح‌های خود نیست. 

به‌عنوان‌مثال شعاع عملیاتی ناو‌های هواپیمابر آمریکا، معادل برد 

جنگنده‌های مستقر شده در آن و برد دیگر ناو‌ها معادل موشک‌های 

کروز توماهاک نصب شده در آن‌هاست. براین‌اساس برد عملیاتی 

ناوگان آمریکا برای حمله به سواحل و عمق چین بین ۱۵۰۰ تا 

۲۵۰۰ کیلومتر در نظر گرفته می‌شود. آمریکا در چنین زمانه سختی، 

تصمیم به اعاده قدرت خود بر دریا‌ها گرفته و درپی اختال در 

کشتیرانی تجاری بین‌المللی است. 

   نکات

نکات ذیل درباره وضعیت نبرد در دریا‌ها اهمیت دارند. 

آمریکا در حال فشارآوردن به صادرات  نفت روسیه، ایران و ونزوئلاست که سه 1

تأمین‌کننده مستقل نفت چین هستند. 

ــور  ــه کش ــن س ــه ای ــی علی ــای تحریم ــود فض وج

به سود چین تمام شده است؛ 

ــف  ــا تخفی ــی ب ــگاه‌های چین پالایش

ــدت  ــت بلندم ــه و پرداخ قابل‌توج

نفت این کشور‌ها را خریداری 

چین  فق‌های  ا می‌کند. 

از  معامات  ین  ا در 

ــر  ــف و تأخی تخفی

بیشتر بوده و 

ــروش  ــامل ف ش

ی  به‌جا لا  کا

پول  نیز پرداخت 

تحریم این سه می‌شود. آمریکا از 

ــادرات  ــردن فضای ص ــاز ک ــرای ب ــور ب کش

نفت و گاز شیل خود بهره می‌برد و 

به‌این‌ترتیب این اتفاق به سود واشنگتن 

ــن  ــکا ای ــت. آمری ــده اس ــل ش ــن تبدی و پک

ــود  ــود س ــا خ ــرد ت ــال ک ــا را اعم تحریم‌ه

ــن به‌سرعت ذی‌نفع ماجرا  ــد؛ اما چی کن

ــدادی کشور‌ها  ــزم است از تع ــل ژئوپلیتیکی مل ــه دلای ــن ب شد؛ پک

حمایت کند؛ اما تحریم‌ها باعث سود و همچنین وابستگی 

اقتصادی این کشور‌ها به چین شده‌اند. وابستگی اقتصادی 

ــه  ــده درحالی‌ک ــی ش ــور‌ها منته ــن کش ــن در ای ــوذ چی ــترش نف ــه گس ب

اعتماد آن‌ها به آمریکا کمتر و خصومتشان با آن بیشتر شده است. 

آمریکا اعمال تحریم‌های حقوقی را به همین جهت به زیان خود 

ــرژی  ــروش ان ــه ف ــام شده و ادام ــز تم ــن نی ــع چی ــه نف ــرا ب ــد؛ زی می‌دان

ــا  ــات اقتصادی آن‌ه ــع برهم‌خوردن ثب ــه پکن، مان ــم شدگان ب تحری

ــا را از  ــا، آن‌ه ــص در تحریم‌ه ــن نق ــران ای ــرای جب ــکا ب ــود. آمری می‌ش

حقوقی به فیزیکی گسترش داده است که گلوگاه این نوع از تحریم، 

توقیف نفتکش‌ها با توسل به نیروی نظامی است. این اقدام باعث 

ــتی  ــه و کش ــت، مصادره محمول ــروش نف ــیر خریدوف ــدن مس مسدودش

ــکار  ــود‌های کلان است. آش ــه آن کسب س ــه نتیج ــود ک ــل می‌ش حام

ــیر  ــن مس ــکا در ای ــش روی آمری ــث پی ــی باع ــن مزیت‌های ــت چنی اس

خواهد شد و پاسخ به آن ضروری است. روسیه در برابر توقیف‌ها 

ــه  ــق کشتی‌های تجاری مجهز ب ــه افزایش تحرکات از طری دست ب

 
ً
تجهیزات نظارتی و زیردریایی‌های هسته‌ای زده، به‌عنوان نمونه اخیرا

ــه نقشه‌برداری از  ــی روسیه دست ب ــک زیردریای ــر داده ی انگلیس خب

خطوط انتقال انرژی این کشور در کف دریا‌ زده است؛ روسیه در 

برابر حمله به کشتی‌های تجاری خود، در دریا؛ اما حوزه‌ای دیگر 

یعنی تهدید زیرساخت‌های ثابت و در محیط سرزمینی دشمن تهدید 

ایجاد کرده است. ونزوئــ انفتکش‌ها را در جغرافیای استقرار ناوگان 

دریایی آمریکا در نزدیکی سواحلش اسکورت می‌کند. راهکار ایران 

توقیف متقابل نفتکش‌ها و کشتی‌های تجاری در تنگه هرمز است؛ 

اقدامی پرسود و کم‌هزینه برای ایران. ناوگان دریایی آمریکا در سراسر 

آبراهه‌ها از تنگه مالاگا تا اقیانوس هند و دریای سرخ برای ایران 

تهدید ایجاد می‌کند؛ اما ایران به‌راحتی در هرمز به کمین نشسته 

ــد  ــا بالگرد و قایق‌های تندرو به‌سرعت کشتی‌ها را توقیف می‌کن و ب

و به ساحل می‌آورد. ازآنجاکه هرمز محل اصلی انتقال انرژی و 

یکی از مسیر‌های مهم انتقال کالاست، منافع بسیاری از کشور‌ها 

در آن در دسترس قرار دارند. گرچه روسیه، ایران و ونزوئــ اتهدید و 

اقدام مستقیم را در دستور کار قرار داده‌اند، چین مسیر قدرت‌نمایی 

ــت.  ــده اس ــتقیم را برگزی غیرمس

آمریکا مانند انگلیس در اوج دورانش، یک قدرت دریایی  ــود، 2 ــیده ش ــش کش ــه چال ــا ب ــکا در دری ــر آمری ــت. اگ اس

هژمونی‌اش آسیب می‌بیند. چین دورنمایی از این وضعیت را نمایش 

داده تا تمایل آمریکا برای بهره‌گیری از قوای دریایی‌اش علیه منافع 

پکن را کاهش دهد. اگر آمریکا بر استفاده از قدرت دریایی خود 

اصرار داشته باشد، کشور‌های زیان‌دیده برای دفاع از منافع تجاری 

ــاع و مقابله‌به‌مثل  خود و حمایت از ثبات داخلی‌شان راهی جز دف

نخواهند داشت. اگر هریک از این کشور‌ها باقدرت وسیع آمریکا 

روبه‌روست و کار دشواری پیش رو دارد، کار برای واشنگتن آسان 

 هم‌زمانی 
ً
نخواهد بود؛ زیرا این کشور باید به طور تقریبا

با تحرکات دریایی چندین دولت روبه‌رو می‌شود. 

آمریکا و متحدانش از انگلیس تا رژیم صهیونیستی  نبرد دریایی با ایران و یمن را تجربه کرده و قدرت 3

آتش محور مقاومت را از خلیج‌فارس و دریای عمان 

تا اقیانوس هند و دریای سرخ چشیده‌اند. آمریکا 

ــک از  ــا هری ــود ب ــدان خ ــا متح ــکاری ب ــه در هم ک

قدرت‌های دریایی محور مقاومت جداگانه 

ــرادی  ــور انف ــه ط ــالا ب ــده، ح ــاکام مان ــده و ن جنگی

خواهان تحریک مجموعه‌ای از دولت‌ها به طور 

هم‌زمان است. 

وضعیت کنونی قرارگرفتن در  آستانه جنگ دریایی نیست، 4

ـــاز شده است؛ نتیجه آن  ـــرد آغ ـــن نب ـــه ای بلک

ــتی‌های  ــی کشـ ــکورت نظامـ ــت و اسـ حمایـ

تجاری، تهدید زیرساخت‌های دریایی 

دشمن و توقیف نفتکش‌های مرتبط با 

ـــته  ـــای گذش ـــد جنگ‌ه ـــت. رون ـــوده اس آن ب

ـــد رخ‌داده  ـــگ جدی ـــروز در جن ـــه ام ـــه ب و آنچ

حکایت از ضعف‌های جدی در قدرت 

دریایی آمریکا دارد. 

متحدان آمریکا در دوره دوم ریاست‌جمهوری دونالد ترامپ، 

سفر‌های پرتکراری به ایالات متحده انجام می‌دهند؛ اما این 

تردد‌ها با خروجی ملموسی همراه نبوده است. نتانیاهو با 5 

سفر پر تردد‌ترین فرد به کاخ‌سفید است و علی‌رغم دریافت بیشترین همراهی 

از جانب ترامپ نسبت به هر مقام خارجی دیگری نتوانسته اهداف منطقه‌ای 

خود را آنطور که ادعا می‌کرد، محقق کند. زلنسکی نیز علی‌رغم تحقیر‌های 

مکر تحت فشار نظامی که در جنگ متحمل شده برای سومین‌بار راهی 

آمریکا شد تا حمایت بیشتری جلب کند؛ اما نتایج این دیدار‌ها چیزی جز 

بالابردن سطح تحقیر نبوده است. 

مقامات اروپایی نیز که برخی از آنان حداقل دو بار به آمریکا سفر کرده‌اند و 

علاوه بر آن به بهانه‌های مختلفی همچون اجلاس سران ناتو در هلند و اجلاس 

شرم‌الشیخ با ترامپ روبه‌رو شده‌اند چیزی جز تحقیر عایدشان نشده است. 

اوج این رفتار در اجلاس شرم‌الشیخ دیده شد، جایی که ترامپ هر یک از 

سران حاضر را به نحوی مورد تمسخر قرار داد. نخست‌وزیر انگلستان پس 

از اینکه توسط ترامپ به پای میکروفون فراخوانده شد بدون اینکه صحبت 

کند با این دستور مواجه شد که به‌جای خودش بازگردد. نخست‌وزیر ایتالیا 

را »زن زیبا« خطاب قرار داد و برای اینکه حرص سران اروپایی را درآورد 

از ویکتور اوربان، نخست‌وزیر مجارستان که رابطه خوبی با اتحادیه اروپا 

ندارد، تمجید کرد: »ویکتور را دوست دارم. می‌دانم خیلی‌ها با من موافق 

نیستند؛ اما من تنها کسی هستم که اهمیت دارد.«

تردد‌های مکرر به آمریکا که برای متحدان آمریکا به تنها درگاه امید تبدیل 

شده خروجی خاصی به همراه نداشته است. کاخ‌سفید دیگر اهمیتی برای 

تحقق منافع متحدانش قائل نیست و در مواردی هم که وارد عمل شده توان 

تحقق دستاورد خاصی نداشته است. 

   کسی به استقبال رئیس‌جمهور غیر کت‌شلواری 

اوکراین نرفت
از اسفند 1403 تا دی 1404 که زلنسکی سومین سفرش به آمریکا با هدف 

دیدار با ترامپ را انجام داده، نوع مواجهه با او هیچ تغییری نکرده است. در 

دیدار نخست زلنسکی به سوژه تمسخر حلقه نزدیک به ترامپ در مقابل 

دوربین‌های خبرنگاران تبدیل شد و حتی بابت کت‌وشلوار نپوشیدنش هم 

کنایه شنید. بعد از یک‌سال او برای بار سوم راهی آمریکا شد تا بدون هیچ‌گونه 

استقبال رسمی از جانب کاخ‌سفید در پای هواپیما با سفیر اوکراین در آمریکا 

خوش‌و‌بش کرده و به دیدار با ترامپ برود. دیداری که در آن ترامپ مدعی 

 دوست دارد موفقیت اوکراین را ببیند« و زلنسکی نیز واکنشی 
ً
شد: »پوتین قلبا

بیشتر از پوزخند زدن نتوانست نشان دهد. این رویکرد نشان می‌دهد علی‌رغم 

تمایل اروپا و زلنسکی، روسیه توانسته رویکرد خود را بر حلقه تصمیم‌گیران 

آمریکایی تحمیل کرده و آن‌ها را ناگزیر کند تا مناطق فعلی تحت تصرف 

روسیه را به‌عنوان بخشی از قلمرو کرملین بپذیرند. زلنسکی نیز پس از کاهش 

کمک‌های مالی و نظامی آمریکا چاره‌ای جز تن دادن به خواسته روسیه ندارد. 

رئیس‌جمهور اوکراین که پیش از این مدعی بود از سرزمین‌های سابق تحت 

مالکیت اوکراین صرف‌نظر نمی‌کند اکنون بر سر موقعیت خطوط مرزی 

جدید حاضر به مذاکره شده است. با توجه به تداوم 

موضع ترامپ مبنی‌بر اینکه اوکراین باید شروط 

مورد توافق آمریکا و روسیه را بپذیرد و همچنین 

عقب‌نشینی زلنسکی از موضع اولیه به نظر 

نمی‌رسد مطالبات جدید کی‌یف نیز به نتیجه 

 در نهایت زلنسکی 
ً
برسد. احتمالا

چاره‌ای جز پوزخند زدن 

به شرایطی که بر اوکراین 

تحمیل می‌شود 

نخواهد داشت. 

   بی‌بی 

جایی جز 
کاخ‌سفید 

برای رفتن 
ندارد

پرتردد  دیگر چهره 

به آمریکا نتانیاهو 

است. او که به 

دلیل صدور حکم 

بازداشتش در دیوان 

کیفری بین‌المللی برای 

شرکت در نشست سازمان 

ملل ناچار شد مسیر پروازش 

را طولانی کرده و قاره اروپا را دور بزند، شب گذشته یک‌بار دیگر در مقابل 

ترامپ نشست. علی‌رغم این سفر‌های متعدد که با هدف کشاندن پای 

آمریکا به بحران در غرب آسیا انجام می‌شود تاکنون مهم‌ترین پرونده‌های 

نظامی‌ای که نتانیاهو امید دارد با کمک ترامپ به نفعش تمام شوند بی‌نتیجه 

و مفتوح مانده‌اند. ایران بعد از یک جنگ 12 روزه رژیم صهیونیستی را وادار 

کید  به عقب‌نشینی کرده، حزب‌الله همچنان بر تن ندادن به خلع سلاح تأ

می‌کند و یمن نیز همچنان سایه تهدید خود بر سر اسرائیل را نگه داشته و در 

نمونه جدید هشدار داده است هرگونه حضور اسرائیل در سومالی‌لند »هدف 

نظامی« تلقی خواهد شد. این البته تمام ماجرا نیست. نتانیاهو علی‌رغم 

وعده‌ای که در ابتدای تهاجم به غزه مبنی‌بر نابودی حماس داده بود ناچار 

شد در مرحله اول توافق برای تبادل اسرا با همین گروه وارد مذاکره شده و 

ادعای خارج کردن حکومت غزه از دست حماس و سپردن آن به یک گروه 

بین‌المللی نیز همچنان معلق مانده است. این شرایط چاره‌ای جز دست به 

دامن شدن مجدد به آمریکا برای نتانیاهو باقی نگذاشته است. تردد‌های پرشمار 

نتانیاهو به آمریکا که شب گذشته به پنجمین دیدار او با ترامپ منتهی شد، 

نشان می‌دهد علی‌رغم هماهنگی مدام تل‌آویو با کاخ‌سفید این هماهنگی 

نتوانسته خروجی خاصی درپی بیاورد به همین دلیل نیز این دیدار‌ها روی 

دور تکرار کمی و کیفی افتاده است. 

   خط 11 در نیویورک

رئیس‌جمهور فرانسه که اسفند 1403 یعنی در سومین ماه ریاست‌جمهوری 

ترامپ با درخواست رئیس‌جمهور آمریکا مبنی‌بر بازگشت کمک‌های 

کاخ‌سفید به اوکراین مواجه شده بود، در دومین سفرش که برای شرکت 

در اجلاس سازمان ملل به نیویورک رفته بود، برخورد سردتری دریافت 

کرد. او پس از اینکه به دلیل عبور کاروان ترامپ ناچار به معطل شدن در 

خیابان‌های نیویورک شده بود، پیاده به هتل محل اقامتش رفت. در دیدار 

دوجانبه فوریه 2025 وقتی مکرون به ترامپ گفت باید خسارات تحمیل 

شده به اوکراین از محل 230 میلیارد دلار دارایی‌های بلوکه شده روسیه 

در اروپا تأمین شود، ترامپ با کنایه به او پاسخ داد: »اگر شما این حرف را 

باور دارید، برای من مشکلی نیست؛ اما آن‌ها پولشان را پس می‌گیرند.« او 

همچنین در مورد کمک‌های مالی به اوکراین نیز که در دوره بایدن پرداخت 

شده و پس گرفته نشده بود نیز گفت: »ما نمی‌گرفتیم؛ اما حالا پس می‌گیریم 

و این عادلانه است.« 

   آفتاب سوخته آلمانی
خردادماه امسال زمانی که صدراعظم آلمان در نخستین سفرش به آمریکا 

یک گواهی تولد آلمانی از ترامپ را به او هدیه داد تا مدعی ریشه‌های 

آلمانی او شود فکرش را هم نمی‌کرد که در سفر دومش به آمریکا زمانی که 

در حاشیه نشست سازمان ملل به همراه سایر رهبران اروپا با ترامپ دیدار 

می‌کند با لحنی زننده پاسخ بگیرد. ترامپ با برنزه خطاب کردن مرتس یک 

داستان تاریخی را به او یادآوری کردند. مشهور است هنگامی که بر اساس 

مناسبات خانوادگی میان خاندان‌های شاهی اروپا، شاهزاده‌ای آلمانی به 

پادشاهی انگلستان رسید، مردم و مقامات این کشور چهره معشوقه‌های 

 مشابه با الفاظ ترامپ مسخره می‌کردند. 
ً
پادشاه آلمانی‌تبار خود را تقریبا

طعنه ترامپ به صدراعظم آلمان برای فاصله‌گذاری با 

ریشه آلمانی و نشان دادن ریشه‌های ساکسونی، 

بریتانیایی و آمریکایی‌اش بوده است. ترامپ 

و مقامات دولتش بار‌ها به دولت‌های اروپایی 

کید کرده‌اند اگر آمریکا نبود آن‌ها باید  تأ

امروز به زبان آلمانی سخن می‌گفتند. 

ترامپ که اعلام کرده است دیگر 

ینه‌های  هز هد  نمی‌خوا

امنیت متحدانش  تأمین 

را بدهد، کشور‌های 

عضو ناتو را موظف 

کرده است تا سهم 

خود از تأمین بودجه 

این اتحاد نظامی را 

افزایش دهند. به 

مرتس  دلیل  همین 

نخست  سفر  در 

خود به آمریکا خبر 

افزایش هزینه‌های 

دفاعی خود از 2 درصد 

تولید ناخالص داخلی به 

5 درصد را داد. 

طرح مهار دریایی آمریکا توسط چین رونمایی شد 

اژدهای دریایی با ۶۰ موشک
ترامپ در یک سال اخیر میزبان جلسات بی‌ثمر زیادی بوده است

زلنسکی و نتانیاهو
پاشنۀ در کاخ سفید را کندند

۷ نکته دربارۀ تجمعات اخیر در مرکز تهران؛ بازاری‌ها جلوی شلوغ‌بازها ایستادند

با مردم حرف بزنید

سیدمهدی طالبی
پژوهشگر حوزه بین‌الملل


